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MILANO, 1 MARZO 2020

Aggiornamenti in tema di contrasto all’epidemia da CORONAVIRUS 

Cari bambini e cari ragazzi,
cari genitori,

Questi giorni ci stanno riservando esperienze che non hanno precedenti e di fronte alle quali siamo tutti sprovveduti e confusi. E’ importante cercare di fare del nostro meglio per poter  contrastare la diffusione di questa epidemia che sta mettendo a dura prova la nostra resistenza e ci prospetta scenari futuri non del tutto prevedibili. Tuttavia procediamo con fiducia, cerchiamo di rispettare le indicazioni che abbiamo ricevuto e speriamo che si tratti di pazientare ancora poco.
Il DPCM  del 29 febbraio, pubblicato solo ora in una bozza che pensiamo definitiva, sarà firmato domani, ma evidentemente le comunicazioni vanno date prima!
Vi informo quindi io, anche se nel decreto ci sono una serie di cose non del tutto chiare che posso cercare di colmare solo applicando il mio buon senso.
E’ chiaro che le lezioni sono sospese:  i nostri alunni non devono frequentare le lezioni almeno fino all’8 marzo. 
Gli insegnanti cercheranno di organizzare attività formative a distanza, mantenendosi in contatto con i rispettivi genitori rappresentanti di classe. E’ assicurato che l’anno scolastico non sarà perso, ma ad oggi non sappiamo se verrà modificato il calendario scolastico per recuperare qualche giorno utile di scuola. 
Da lunedì riattiveremo il funzionamento amministrativo della scuola, lunedì e martedì solo nella sede centrale di via Maffucci, poi in tutti i e tre i plessi, dove comunque è sospeso il ricevimento del pubblico in presenza.
Ci doteremo dei necessari materiali per la pulizia e la sanificazione di spazi e arredi (con i nostri fondi, ovviamente…) ed effettueremo una pulizia di fondo in tutti e tre i plessi, per prepararci a riaccogliere gli alunni, anche se ancora non sappiamo se dovremo osservare particolari accorgimenti, che eventualmente ci verranno comunicati e dei quali vi informerò. 
Tutti noi non vediamo l’ora di tornare alla normalità. Speriamo che sia prima possibile.
Ringrazio tutti i colleghi, docenti e ATA, per la grande disponibilità e collaborazione dimostrata fin qui e che so non faranno mancare nell’accompagnare la nostra “ripartenza”.
Vi abbraccio tutti “virtualmente”…

La vostra preside
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Commessione Nazionsie
Hallana per TUNESCO.
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