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Aggiornamenti in tema di contrasto all’epidemia da CORONAVIRUS per i GENITORI

Cari genitori,
è  imminente la firma di un decreto nazionale che estende al 15 marzo l’interruzione delle attività didattiche nelle scuole per contrastare la diffusione del Coronavirus. Gli alunni quindi resteranno a casa ancora, almeno fino a questa data.
In questi giorni è attivo l’ufficio di segreteria presso la sede di via Maffucci 60, anche se lo sportello è chiuso al pubblico ma si può contattare via mail (miic8fp00t@istruzione.it) o telefonicamente allo 02.88447161. Se serve vi verrà dato un appuntamento secondo le procedure concordate.
Sono in corso le operazioni di pulizia e sanificazione di ambienti ed arredi dei tre plessi scolastici del nostro istituto, secondo quanto disposto dalle autorità sanitarie.  Il lavoro si è potuto organizzare tempestivamente grazie al concorso del Comitato Genitori e dell’associazione ABG, che ci ha offerto un prezioso aiuto e contributo economico anche per predisporre il rientro a scuola degli alunni, da affiancare al budget predisposto dalla scuola (circa 4000 € ) per l’acquisto dei detergenti, disinfettanti, sapone per gli alunni, ecc… e per il servizio di lavaggio a 90°delle tende.
A breve concorderemo ulteriori procedure comuni per la didattica “a distanza”, anche se ci rendiamo conto ogni giorno di più che la didattica “in presenza” è insostituibile.  Avremo bisogno della vostra collaborazione per raggiungere tutti i bambini e i ragazzi, visto che in alcuni casi prevediamo di incontrare difficoltà.
Vi comunicheremo volta per volta lo stato delle cose, vi preghiamo di cercare di vivere con il massimo di serenità possibile questo difficile periodo e di comunicare questa serenità ai vostri figli, bombardati come sono da mille sollecitazioni che non sempre riescono a capire fino in fondo.
Ricominceremo e intanto andiamo avanti. Cerchiamo di consolidare con gli esercizi quanto appreso, vedremo come trasmettervi nuovi step di apprendimento. Senza seppellire i bambini di compiti però!
Voglio ringraziarvi per tutta la vostra disponibilità e per la vostra pazienza. Le vostre grandi difficoltà nel gestire i figli a casa con tutto il resto e le complicazioni del caso…credetemi, nessuno vi capisce più di me.
Viviamo un momento che non ha precedenti, arriverà però anche un altro momento, in cui ci guarderemo indietro e, chissà, sospireremo di sollievo perché è tutto passato.
Forza allora, andiamo avanti insieme.
Un abbraccio (virtuale!) a tutti voi e, naturalmente, soprattutto ai vostri bambini e ragazzi.

La vostra preside e il personale dell’Istituto Comprensivo Maffucci                                                                                        
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Commessione Nazionsie
Hallana per TUNESCO.
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