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Cari compagni e care compagne, 
sono passati ormai 43 giorni dalla chiusura della scuola, molti di noi all’inizio erano contenti, ma quando abbiamo realizzato la gravità della situazione e il pericolo di questa pandemia, ci siamo preoccupati per i nostri cari e per noi stessi, capendo che andare a scuola, in fondo, non è poi così male e che per quanto i professori possano sembrare troppo severi sono coloro che ci insegnano ad essere cittadini del mondo. 
Le persone che più ci mancano sono i nostri compagni, compagni più che di scuola, di vita: con loro, oltre le ore tra i banchi, abbiamo condiviso emozioni, momenti difficili e di felicità.                                            
In questo periodo veniamo perennemente bombardati di notizie, la difficoltà sta nel selezionare le fonti attendibili e nel constatare se l’informazione è reale o è una fake news, come spesso accade, specie in questo periodo, dove il livello di ricerca di notizie è molto elevato.
Questa quarantena, oltre ad essere un obbligo, deve essere ritenuta un’opportunità per passare più tempo con i nostri fratelli, le nostre sorelle, i nostri cari, che solitamente vediamo molto di meno. E’ anche vero che una convivenza forzata, a lungo andare, può diventare pesante, ma mi raccomando, RESISTETE!!! 
Inoltre, in questo tempo di solitudine forzata, abbiamo l’occasione di riscoprire il nostro “io” interiore e di dedicarci alle nostre passioni e a tutte quelle cose che troppo spesso non abbiamo il tempo di fare.      
A tal proposito vorremmo proporvi un’iniziativa “scaccianoia”: ognuno di noi, giovani artisti, se vorrà, potrà inviare ai delegati della propria classe un prodotto da se stesso/a realizzato: che sia un disegno, una canzone, un video, una poesia, poco importa… sbizzarritevi!!!  Sarà un modo per sentirci tutti vicini e uniti.
I lavori verranno poi caricati sul sito della scuola.                                                     Vi aspettiamo numerosi!                                                                                       Un grande abbraccio    
Anita Puzzo e Michele, presidente e vicepresidente dei delegati della Secondaria Maffucci.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
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