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                           PAROLE CONTRO L’ISOLAMENTO
[bookmark: _GoBack]Spazio di ascolto online gratuito per genitori, insegnanti, studenti. 

In risposta all’emergenza Covid in corso, sono tante le iniziative che il Comune di Milano sta mettendo in campo per supportare la propria cittadinanza. Un buon canale per raggiungere le famiglie della città è sicuramente la scuola, pertanto si è pensato di utilizzare il Progetto Scuole Aperte 2.0 per promuovere uno spazio di ascolto on-line che permetta, attraverso la parola, di alleviare situazioni di difficoltà, solitudine, preoccupazione dovute all’emergenza sanitaria e all’isolamento che stiamo vivendo.
Obiettivo dello sportello
Attivazione di uno spazio di ascolto on-line gratuito per tutte le scuole che aderiscono al Progetto Scuole Aperte 2.0, gestito dalle cooperative sociali partner di progetto Consorzio SIR, Coesa e Zero5.
Lo spazio di ascolto on-line si delinea come un servizio per ragazzi, genitori e docenti che vogliano raccontare come stanno vivendo questo momento storico particolarmente complesso, o che abbiano necessità di un supporto nella gestione quotidiana delle giornate ma anche nei possibili vissuti di paura, preoccupazione, incertezza verso il futuro, solitudine. 
Lo sportello ha come obiettivo dare sollievo attraverso la parola, ascoltare e pensare insieme a possibili strumenti e risorse per affrontare le difficoltà. Inoltre, laddove necessario e possibile, orientare l’utente verso servizi del territorio adeguati alle difficoltà presentate.  
Destinatari
Lo sportello è rivolto a minori, genitori, docenti delle scuole aderenti al Progetto Scuole Aperte 2.0.
Modalità e tempi 
Il servizio sarà erogato su piattaforme telematiche quali Skype, zoom ecc, a seguito di una richiesta di appuntamento inviata dall’utente tramite mail o WhatsApp all’operatore. La durata è prevista fino alla fine dell’anno scolastico in corso.                                    Mail riferimento: laura.cagli@yahoo.it 
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