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Da oggi, 29 maggio, alle ore 12 fino alle ore 24:00 del 15 giugno 2020 sarà possibile presentare domanda d'iscrizione per i servizi dei Centri Estivi delle Scuole Primarie. Sono centri di vacanza diurni organizzati presso le sedi scolastiche, dotati di spazi all'aperto funzionali alle attività ludiche, sportive e di intrattenimento.

✅ Chi può iscriversi?
I bambini che frequentano le Scuole Primarie di Milano nell'anno scolastico 2019/2020;
i bambini residenti a Milano che frequentano le Scuole Primarie dell'Hinterland milanese nell'anno scolastico 2019/2020.

✅ Costi.
La tabella relativa alle quote di contribuzione viene pubblicata annualmente.
Il contributo si intende unico e forfettario per ogni singolo periodo  a prescindere dalle  effettive giornate  di presenza. La quota comprende il contributo per il servizio di refezione e tutte le attività previste dal programma.

✅ Orari.
I Centri Estivi sono aperti dal lunedì al venerdì, dalle 8:30 alle 16:30.

❗Pre-scuola e Giochi Serali
I servizi di Pre-scuola (dalle 7:30 alle 8:30) e Giochi Serali (dalle 16:30 alle 18:00) vanno richiesti al momento dell’iscrizione.

️Importante
In considerazione delle difficoltà connesse all'emergenza Covid 19, l’Amministrazione Comunale sospende per l’anno in corso la regolarizzazione della propria posizione debitoria rispetto ai servizi di Refezione Scolastica e di Pre-scuola e Giochi serali.

✅ Assegnazione punteggi.
I criteri per l’assegnazione del punteggio sono:
- composizione del nucleo familiare;
- condizione lavorativa;
- presenza di condizioni fisiche e/o psichiche invalidanti.

Per maggiori informazioni e presentare la domanda di iscrizione clicca sul link sottostante https://www.comune.milano.it/servizi/centri-estivi-scuole-primarie-iscrizioni-e-pagamenti?fromSearch=true
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